

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PSETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 4 horas y 58 minutos, y se pone á las 7 horas y 14 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 (m.) t.
De Manacor á La Puebla: 7'30 mañana y 5'45 tarde.
De La Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'55 (m.) t.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—La dedicacion de san Pedro Ad-Víncula, en Roma en el monte Esquilino.

El martirio de san Felio, mártir, en Gerona en España.

El martirio de los santos siete hermanos Macabeos, martirizados con su madre en tiempo del rey Antiocho Epifanes en Antioquia.

Los santos mártires Bono, presbítero, Fausto, Mauro y otros nueve en Roma en la vía Latina.

Los santos mártires Cirilo, Aquila, Pedro, Domiciano, Rufo y Menandro, todos coronados en un mismo día, en Filadelfia de Arabia.

San Eusebio, obispo y mártir, en Verceli.

San Justino, mártir, en el territorio de Paris.

San Vero, obispo, en Viena.

CULTOS.—Mañana jueves.—En la Merced empezarán las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazon de Jesus, siendo la exposicion á las cinco de la tarde; en seguida los actos de coro, y al anochecer habrá Rosario, meditacion, estacion y la reserva.

En la Real capilla de Palacio, á las nueve rogativa por el romano Pontífice, terminada misa, salve á la Virgen del Carmen y á la de los Dolores y responso por el eterno descanso del alma de los pobres de solemnidad fallecidos en esta ciudad en el mes que fenece hoy.

En el Centro de las iglesias Pobres, á las siete y media de la mañana habrá misa de comunión; y al anochecer Rosario, meditacion y plática.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Asuncion.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

Los confesores y directores de almas.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial por los que tienen el delicado cargo de la direccion de las almas, á fin de que procedan siempre segun los designios y sentimientos de vuestro Corazon.

PROPÓSITO.

Pedir al Señor frecuentemente que multiplique los verdaderos Padres de almas: socorrer, respetar y defender al Clero.

SECCION NACIONAL.

MUY DEL DÍA

Son las Ordenes religiosas los medios extraordinarios y providenciales con que suele Dios acudir en las grandes crisis históricas al auxilio de su combatida Iglesia, y al remedio de las más urgentes necesidades del pueblo fiel. En tales casos surge de donde nadie pensó un hombre de talla superior á sus contemporáneos; agrupa en torno de sí con fuerza de atraccion maravillosa á otros hombres á quienes la gracia divina identifica con su espíritu; vésele inmediatamente formular para su gobierno ideales y procedimientos que constituyen su objetivo y su regla. La Iglesia reconoce en el enviado del cielo las señales que acreditan de divina su mision, y le da de ellas certificado solemne por medio de su aprobacion canónica. Desde entónces toma posiciones en el campo de batalla de su siglo un nuevo cuerpo de ejército, y no tarda en hacerse sentir como decisiva su influencia. Así han aparecido en el mundo, llamamos á su hora providencial,

todos los grandes Fundadores, así Agustin, así Benito, así Bernardo, así Francisco de Asís, así Domingo de Guzman, así Teresa de Jesus, así Ignacio de Loyola. Por no citar de ese luminoso cielo más que los astros de primera magnitud.

Idénticas todas las Ordenes religiosas en su fondo esencial, que es la profesion de los tres votos, son no obstante varias segun el objeto especial que á cada una caracteriza en orden á la especial necesidad de su época. Y recibe cada una de ellas especial gracia de Dios, tambien en orden á la especial lucha que trae encomendada, ya que sabido es por la sagrada teología que no confia Dios á criatura alguna cualquier mision suya, sin proveerla juntamente de los medios más conducentes que necesita ella para el cabal desempeño. Y entre esos medios, todos de órden sobre natural como se supone, figura en primer término un don singularísimo de conocimiento en órden á los enemigos que cada Instituto viene llamado á combatir; una suerte de espiritual instinto en virtud del cual, *olfactu quodam venatico mentis*, toma él como si dijéramos el rastro á su presa para echarse sobre ella, y en ella descargar sus golpes hasta dejarla reducida á la impotencia.

Ahora bien. Permítasenos en el número de hoy, en vísperas casi de la fiesta del glorioso S. Ignacio de Loyola, hacer aplicacion de este criterio, á la vez histórico y teológico, á su esclarecido Instituto, la Compañía de Jesus. Coinciden sus comienzos en Ignacio con los de la Revolucion ó Liberalismo en Lutero, y en su crecimiento y desarrollo andan ambos rivales á la par. La Compañía y el Liberalismo nacieron por decirlo así en un mismo día y hora: el uno en Alemania por obra de un religioso apóstata trocado en escandaloso libertino; el otro en España por obra de un mundano militar trocado de repente en austero religioso. Por eso es unánime parecer de los historiadores eclesiásticos, y áun lo consigna la Iglesia en la Bula de canonizacion del Santo y el rezo litúrgico del mismo, *Deum sicut alios aliis temporibus sanctos viros, ita Lutero ejusdemque temporis hæreticis, Ignatium et institutum ab eo Societatem objecisse*: «Que así como Dios ha opuesto otros santos varones á los herejes de otros tiempos, así contra Lutero y los herejes de su época opuso á Ignacio y á la Compañía fundada por él.»

Tenemos, pues, testimonio cierto é irrecusable de que contra la malignidad luterana ha enviado Dios providencialmente la Institucion ignaciana; como contra los falsos ascetas de Italia suscitó al pobrecillo de Asís y á gloriosos ascetas de la Orden seráfica; como contra los fieros albigenses de Francia suscitó á aquel rayo y antorcha de la verdad católica Domingo de Guzman y su celeberrima Orden de Predicadores. Es, pues, la Compañía la Orden religiosa especial y providencialmente instituida contra la Revolucion moderna ó Liberalismo, como lo fueron aquellas otras ilustres razas de sabios y de santos contra la respectiva generacion diabólica que fueron llamadas á contrastar. De lo cual se sigue que es sin duda la Compañía la de más cierto instinto dotada contra esta su especial enemigo; la que más claro don de conocimiento posee con respecto á sus obras diabólicas. Por lo cual (con frase casera, pero que creemos teológicamente exacta) juzgamos poder concluir, que cuanto atañe al Liberalismo ó Revolucion es para la Compañía su especialidad, y que por lo mismo en órden á sufermedades de Liberalismo viene designada por Dios con el carácter y mision de verdadera *especialista*.

Si cupiera aquí prolija investigacion histórica, que sería por cierto de muy fácil hacer, veríamos como los hechos autorizan en todos tiempos esta nuestra calificacion, y la dejan completamente justificada. Donde quiera que apareció más ó menos franco el espíritu revolucionario ó liberal, allí le ha dado el primer ¡quién vive! la Compañía, y allí le ha rasgado antes que nadie el hipócrita antifaz. Díganlo los erasmistas del siglo XVI; díganlo

los alumbrados del XVII; díganlo los jansenistas del XVIII; díganlo los católico-liberales del XIX, sectas todas que no fueron sino embozadas variantes del luteranismo, que muchos y muy sabios católicos no conocieron al pronto, y que la Compañía sin embargo desde el primer momento olfateó, desenmascaró y combatió.

Es, pues, recto criterio teológico, y aun filosófico y de mero buen sentido natural, donde hay algo sobre Liberalismo, que la Iglesia (única Maestra infalible) no ha definido ó preceptuado, sentir y procede la Compañía. Podría muy bien por ende reputarse sospechoso de oculta afinidad ó resabio liberal todo sentir y proceder opuesto á los que forman tocante á Liberalismo el criterio y norma ignacianos.

¡Bendigamos á Dios que en los revueltos tiempos presentes tal faro encendió en medio de los católicos, donde con tan limpios resplandores brilla para consuelo de los mismos la viva é inextinguible luz de la santa Iglesia romana! ¡Condúzcanos á todos, y á todos nos alumbré con ella el insigne candilillo de los modernos adalides de la fe contra la Revolucion, el bendito San Ignacio de Loyola!

F. S. y S.

EL SUBMARINO PERAL.

A pesar de la escrupulosa reserva que se sigue guardando en todo cuanto se refiere al submarino, y no obstante el mutismo en que se han encerrado los oficiales tripulantes del mismo, ha sabido el corresponsal de *El Imparcial* que el viernes último se verificaron en el *Peral* pruebas de respiracion.

Después de cerradas herméticamente las escotillas, única comunicacion que con la atmósfera tiene el barco, sus tripulantes y varios operarios, hasta el número de 12 personas, han permanecido encerrados en él por espacio de tres horas.

La respiracion ha sido normal, sin que se notara ningun síntoma de fatiga ó cansancio, á pesar de que han fumado dentro del submarino.

Hasta tal punto ha sido satisfactoria esta prueba, que se ha obtenido el resultado dicho, sin necesidad de acudir á los medios eficaces de renovacion y depuracion del aire, de que está provisto el submarino.

Se creía que tal vez el domingo entraría en dique el *Peral* y procedería inmediatamente á hacer las pruebas de inmersion.

MADRID 27 DE JUNIO.

El día 16 comenzó en la Santa Iglesia Metropolitana de Valladolid el Sínodo diocesano que se sirvió convocar el Sr. Sanz y Forés para promulgar solemnemente el Concilio provincial celebrado en aquella ciudad hace dos años, y aprobado ya y revivado por la Santa Sede.

El Sínodo fué inaugurado con una solemne procesion á través de las amplias naves de la catedral. La procesion salió á la explanada que hay delante del templo y entró por la puerta principal. El Prelado celebró de Pontifical y pronunció una hermosa alocucion en latin.

El Sínodo duró tres días, empleados en la lectura de importantes decretos del Concilio provincial, leyéndose tambien algunas nuevas disposiciones del Prelado, relativas al matrimonio y á otros puntos importantes.

El último día cerró el Sínodo el Prelado con otra hermosísima oracion de despedida, conmoviéndose en el púlpito hasta derramar lágrimas. Muchos de los asistentes tambien lloraban.

Concluyó tan importante acto con aclamaciones muy elocuentes, contestadas con entusiasmo por todos los Sacerdotes.

Los principales oficiales del Sínodo fueron el señor Ferreiros, Promotor; el Sr. Perez, Secretario; el Sr. Meseguer, Notario, y el Sr. Amo Luis, Juez de excusas.

SECCION EXTRANJERA.

REVISTA DE ROMA.

Más acerca de la partida del Papa.—Temores de guerra.—El artículo de *La Epoca*.—Leon XIII en la *Casina* de Pio IV.—Noticias de las Misiones.

La cuestion de la partida eventual del Papa fuera de Roma se ha calmado algo aquí. Todos comprenden que el Padre Santo no se siente inclinado á abandonar su histórica residencia; y tal parece haber sido también la opinion de la mayoría de los Cardenales. Pero se comprende también que la prudencia imponía á la Santa Sede la necesidad de proveer á un lugar seguro de refugio para el caso, mucho más posible hoy que antes, de una guerra exterior, ó de una revolucion interna, que hagan temer los últimos excesos contra el Vaticano y contra la misma persona de Su Santidad.

La frase de de Pio IX: «guardemos los acontecimientos,» jamas tuvo, pues, una aplicacion tan práctica como hoy, pero llena de ansiedad, de precauciones y de temores.

Hoy, en efecto, todo son aquí señales de próxima guerra. La suspension del viaje del rey Humberto á las Pullas, no justificada por razon alguna plausible; los trabajos extraordinarios y activísimos en los ministerios de Guerra y Marina; los misteriosos y frecuentísimos consejos de ministros; el nuevo llamamiento de algunas clases de militares licenciados á las filas; y hasta los ensayos de movilizacion parcial de la *Milicia comunal*, que es la última reserva del ejército destinada á guarnicion interior de las ciudades, cuando las primeras categorías del ejército fuesen llamadas á entrar en campaña, son todos indicios de preparativos para una guerra no lejana, quizá inminente.

Anoche causó gran impresion el primer artículo de la *Riforma*, órgano de Crispi, que aludiendo á los «peligros de guerra posible, y segun algunos probable,» se esfuerza en demostrar que, en todo caso, «es cierto que las potencias aliadas (Italia, Austria y Alemania) son absoluta y completamente «extañas á esos rumores de guerra.»

La *Riforma* se afana por otra parte muchísimo en aquel artículo en demostrar que, si la guerra debe estallar, tendrá toda la culpa de ello la ambicion de Rusia y la inquietud de Francia.

«Si, pues,—termina diciendo la *Riforma*—la «situacion internacional no es del todo tranquilizadora, y si hay peligros de guerra más ó menos inmediata, hay que buscar la causa absolutamente fuera de las potencias que se han aliado con un objeto «puramente defensivo, y que tienen, á más de la «voluntad, el interes permanente de no empuñar «las armas sino tan solo en el caso de que sean «atacadas.»

¡Ahora se comprende qué significa ese intento, antes de la guerra, de echar la responsabilidad sobre el adversario!

Otra pésima impresion causa en Roma un telegrama de la *Agencia Stefani*, que resumía un artículo de *La Epoca* de Madrid acerca de la eventualidad de que el Papa pidiera un asilo temporal en España. La conservadora *Epoca*, segun aquel extracto telegráfico, con buenos y corteses modos, dice en substancia que el Papa haría bien en no pensar en la hospitalidad de España y en no turbar su tranquila neutralidad.

La prensa liberal italiana, en general, copia el telegrama sin comentarios y sin alabanzas.

Pero se alegra mucho de ello *La Riforma* de Crispi.

No puedo saber si el extracto del artículo de *La Epoca* que nos dió la oficiosa *Agencia telegráfica Stefani* es exacto; por esto me abstengo de añadir una palabra más.

El Padre Santo ha comenzado su *villeggiatura*, digámoslo así, en la *Casina* de Pio IV.

Esta *Casina*, que es una verdadera joya de arquitectura, obra de Ligorio, adornado con frescos de Zuccari, está situada en la parte de bosque de los jardines Vaticanos, junto á pintorescas fuentes y surtidoros de agua. Fué edificada en 1561 por el Pontífice Pio IV, Medici milanés, para su recreo y retiro. Es de forma perfectamente oval con dos *loggie* abiertas, y consta de dos pisos con seis ó siete habitaciones cada uno incluso una Capilla.

El tiempo, y el relativo abandono en que había quedado esta *Casina*, exigía algunas restauraciones que Leon XIII ha mandado hacer con gran cuidado. Las habitaciones han sido decentemente amuebladas y decoradas con algunos de los ricos objetos que los fieles regalaron á S. S. con motivo de su Jubileo Sacerdotal.

El Padre Santo ha inaugurado esta su pobre *villeggiatura*, celebrando la Santa Misa en la Capilla de la *Casina* de Pio IV hace dos días S. S. pasa allí algunas horas del día acompañado de poquísimos de los Prelados de su Casa, y regresa siempre

á pasar la noche en su acostumbrado departamento particular del Palacio Vaticano.

Para los cien jóvenes héroes de la fe Uganda se está incoando el proceso canónico, para llegar luego por medio del Tribunal de los Sagrados Ritos á la «Declaracion de Martirio,» y consiguiente Beatificacion. El proceso está muy adelantado.

La S. S. ha instituído un nuevo Pro-Vicariato Apostólico en el Nyassa, al sud de los lagos ecuatoriales de Africa hacia el Zambese, confiándole á los cuidados de la *Sociedad de los Misioneros de Argel*. La fundacion de este nuevo Pro-Vicariato fué aconsejada también por la necesidad de asegurar por medio de él, la libre comunicacion con otros Vicariatos, por la vía portuguesa de Mozambique, sin tocar en las regiones á ella vecinas, infestadas por las guerras. El gobierno portugués por su parte ha accedido plenamente á las necesidades de la Propaganda.—P.

Roma 18 Julio de 1889.

El domingo 30 de Junio, al pasar un joven de Puy (Francia) por delante de uno de los altares que se preparaban en la calle para la procesion, preguntó en tono irónico: «¿Y eso para qué es? ¿Quién es ese hombre á quien esperais y que yo nunca he visto? De buena gana le vería:» Esa misma tarde se supo que una bola de madera de un juego de bolos, desviada de su carrera por un obstáculo, había herido en la boca á un espectador, rompiéndole dos dientes y partiéndole los labios. La víctima había sido nuestro blasfemo, de quien ese hombre no se dejó ver, pero sí se dejó sentir.

Eugenia Dœuvre, niña de doce años, fué atada en Mayo de 1888 de fiebre tifoidea, y poco despues, un abceso de sangre á la pierna izquierda, le produjo la gangrena, cuyos progresos hicieron, segun opinion de los Médicos, necesaria la amputacion; pero antes de hacerla, el hueso, careado por la rodilla, se desprendió por sí solo, sin que por eso desapareciera la gangrena, que ganando terreno por las arterias, amenazaba subir hasta el corazon; para evitar lo cual sólo quedaba el recurso de desarticular la pierna por la cadera y arrancarla. Eugenia no quiso sufrir tan horrible operacion, y puesta toda su confianza en Nuestra Señora de Lourdes, se hizo llevar á su santuario. Al primer baño perdió el conocimiento, y al salir se le abrió un abceso, que ni aun los Médicos habían notado, y por el cual tuvo la llaga un gran desahogo. Al segundo baño el estado general mejoró notablemente; pero era preciso la caida del hueso careado para poderla poner un aparato que la ayudase á andar, y para eso tendrían que pasar muchos meses, segun los Médicos aseguraban. Esto sucedía á fines de Agosto, y el 21 de Noviembre, fiesta de la Presentacion, al irle á curar la llaga, sobrevino una grande hemorragia y con ella cayó el hueso, quedando el muñon instantáneamente cubierto de carne como si hubiera pasado mucho tiempo de la caida. El Médico no pudo menos de confesar aquello era un caso sobrenatural; y en efecto, la niña desde aquel día fué mejorando, y hoy se encuentra completamente libre de gangrena y andando con la ayuda de unas muletas en perfecto estado de salud, gracias á la Santísima Virgen, que quiso premiar la fe de la niña con su milagrosa curacion.

Celebrábanse en una poblacion de Francia los exámenes para aspirar al premio de capacidad, y uno de los examinadores tuvo la idea de hacer la siguiente pregunta á una Religiosa que se examinaba: «¿Cuál es el acto que más trabajo os ha costado desde que estais en la Comunidad?» Y como ella no contestara ante la instancia del examinador, respondió al fin: «Si he decir la verdad, lo que más trabajo me ha costado ha sido obedecer á mi Superiora cuando me ha mandado que me presente ante usted.»

El examinador se queda sin saber que replicar, y sus colegas le miran sonriéndose y como queriéndole decir: «Bien empleado te está.»

Un capitalista protestante, llamado Bishop, ha fundado en Molokai (islas Sandwich) un hospital para mujeres atacadas de la lepra; pero ha querido que los asistentes fuesen religiosos católicos. Sabido esto por el Vicario Apostólico de las islas, monseñor Hermann, Obispo de Abba, reunió á los religiosos franciscanos, preguntándoles quien desearía ocupar aquel puesto, para el que no se atrevía á nombrar á nadie. Los preguntados contestaron que todos deseaban ir, pero que su regla les obligaba á la obediencia. El sucesor probable del P. Damien en el cuidado de los leprosos será otro belga, que, recién ordenado de Sacerdote, se embarcará en el Havre para Molokai el día 6 de Julio. Es el P. Valentin Franckx, natural de Willebroek, en el arzobispado de Malinas.

— Nuestro Rmo. Prelado, en su última visita á Alcalá de Henares, ha hecho limosnas por valor de más de 2.000 duros, sin contar las efectuadas en secreto á muchas familias pobres.

— El Arzobispo de Santiago de Galicia ha hecho un importante donativo al Hospicio Provincial y Asilo de Mendicidad de la Coruña.

— Se ha establecido con verdadero entusiasmo en Linares, provincia de Jaen, la Asociacion del Apostolado de la Oracion, empezando una nueva era de bendiciones para esta ciudad con el reinado del Sagrado Corazon de Jesus entre sus moradores.

— Segun nos escriben de dicha ciudad, ha sido copiosa en frutos la solemne Novena-Mision de Nuestra Señora del Cármen que acaban de dar dos Frailes Franciscanos, los Reverendos Padres Fray José y Fr. Baltasar Moner, Superior de la casa que tienen dichos Religiosos en Lucena.

Las pláticas doctrinales del angelical P. Fr. José, hechas con sencillez, unción y profundidad, arrastraban al confesonario á los oyentes.

El P. Fr. Baltasar, de venerable aspecto, extenuado por la penitencia y largos trabajos sufridos en sus misiones de muchos años por la América Meridional, arrebatava los corazones de todos con el profundo raudal de su extraordinaria elocuencia.

Los católicos fervientes de Linares reconocen el beneficio inmenso que Dios les ha hecho por medio de tan ilustres hijos de San Francisco y suspiran porque sea allí permanente la residencia de Religiosos.

— El Emmo. Cardenal Arzobispo de Valencia ha circularado las convocatorias para el Concilio diocesano que se inaugurará en Octubre próximo.

— El Rdo. Obispo de Vich ha dirigido una circular á los Párrocos de su Diócesis, recomendándoles la adquisición de todos objetos que tengan carácter artístico é histórico que les sea fácil adquirir, ó se hallen sin ser útiles al culto en las respectivas iglesias, para coleccionarlos y formar parte del Museo arqueológico que ha fundado en su Palacio.

— Los estudiantes de las Universidades de Santiago, Oviedo, Salamanca, Granada, Sevilla, Madrid, Valladolid, Barcelona y Zaragoza han protestado, en mensajes elocuentes y fervorosos elevados á Su Santidad, contra el sacrilego ultraje que se ha inferido al Pontificado con la ereccion de la estatua de Jordano Bruno en Roma.

— Un joven abogado del Colegio de Valencia se ha dado de baja en la lista de colegiales del mismo, para protestar de la permanencia en el mismo de un desdichado abogado librepensador, que ha tomado parte representando á Valencia en la impía bacanal dedicada en Roma á Jordano Bruno.

— Por el ministerio de Fomento se ha dictado una real órden recomendado á las direcciones de Obras públicas y de agricultura, industria y comercio que no se suspenda ni demora durante el verano la ejecucion de obras, estudios y proyectos pendientes.

La disposicion es de interes y de verdadera utilidad para las comarcas en las que; como en Aragon sucede, la situacion económica se hace muy lamentable, y se abriga por consiguiente el temor de que el próximo invierno sea de miseria y hambre por falta de ocupacion para las clases trabajadoras. Aparte de que la principal, economía es la del tiempo.

— Dice un periódico de Alicante:

«Los últimos periódicos recibidos del Brasil publican el contrato celebrado por aquel gobierno para la introduccion en el imperio de 750 000 emigrantes.

Los contratos son los siguientes:

1.º Con D. Joaquin Gaetano Pinto y Francisco Lopin, 250.000 emigrantes europeos dentro del plazo de cinco años, no pudiendo exceder de las dos terceras partes de su totalidad los de procedencia italiana.

2.º Con Angelo Florita, Fonseca y Cunha y José Antonio dos Santos en las mismas condiciones, para la introduccion de 250.000.

3.º Con William C. Cait y compañía, agentes de la «Royal Mail Company», 20.000 emigrantes procedentes de Portugal é islas adyacentes, España y Sur de Francia.

4.º Con Camilo Cresta y compañía 30.000 emigrantes europeos.

5.º Con Frison y Cardemartori, 25.000 emigrantes europeos.

6.º Con el vice-almirante Joseguay, 100.000 emigrantes europeos.

7.º Con Manuel de Amo in Leao, 100.000 emigrantes europeos.

— La policia de Buenos-Aires ha descubierto, despues de ímprobos trabajos, una falsificacion de billetes de Banco de Córdoba, provincia de la república argentina. El valor de la falsificacion asciende á 400.000 pesos. Se hallan presos once sujetos, y no lo están otros, porque, segun la prensa de Buenos Aires, el deseo de algunos periódicos de dar noticias, ha dificultado las pesquisas de la policia.

EL ANCORA

PALMA 31 DE JULIO DE 1889.

¿SALDRÁ EL PAPA DE ROMA?

II.

IMPORTANCIA DE LA CUESTION ROMANA.

La revolución italiana, al despojar al Papa de su patrimonio, invocó, para cubrir la vergüenza de sus actos execrables, la razón suprema de la unidad. Al efecto de que Italia fuera una era preciso conculcar las más elementales nociones de justicia, y se conculcaron. Esta trama burda que al ojo menos perspicaz no podía ocultar el fondo asqueroso de odio sectario que encubría, sirvió á maravilla como pretexto para asegurar á los espoliadores la impunidad de su crimen; se trataba de la legítima aspiración de un pueblo á su unidad nacional, según los gobiernos cómplices, y nadie tenía derecho á meterse en casa ajena para arreglar sus asuntos interiores.

Consumado el hecho, lo cual, con arreglo á la nueva teoría bastaba para fundamentar y consagrar el derecho, quedó Roma convertida en capital de Italia y el Pontífice reducido á condicion de súbdito. Ahora más que nunca resultaba limitada la cuestión romana á asunto meramente local ó nacional, y allí el llamado rey de Italia y su gobierno debían haberse con sus súbditos.

No se quiso comprender que doscientos cincuenta millones de católicos, esparcidos por el mundo, tenían sus más trascendentales intereses, los de sus almas, y sus más caras afecciones, las que engendra el puro sentimiento religioso, íntimamente ligados con la víctima de aquel despojo y de tan inicuos atropellos; se creyó que, contando con la aquiescencia ó pasividad de los poderes de las demás naciones, la usurpación podía no solo hacerse, sino llegar á cimentarse; pero no se tuvo en cuenta que la Providencia vela de modo especialísimo sobre el Pontificado, y que los movimientos religiosos aunque lentos, son persistentes y progresivos. El mundo católico lanzó un grito de indignación y de protesta, y el fuego sagrado que en cada pecho católico ardía no dejó en la sucesión de los años de dar poderosos chispazos que acusaban su existencia, por medio de continuos mensajes y peregrinaciones, hasta llegar á producir en nuestros días el incendio general que tan pavoroso se presenta para el desdichado gobierno de Italia.

La cuestión romana, tanto por su universalidad, pues afecta al orbe católico entero, como por su trascendencia intrínseca, pues se trata de la independencia del primero de los poderes de la tierra, tiene en sí tan vital interés, que muy bien pudiéramos llamarla, si prescindieramos de las promesas divinas, cuestión de vida ó muerte para el Catolicismo. La revolución misma, á la vez que para asegurar la realización de sus planes ha pretendido disminuir la importancia de esta cuestión, presentándola como meramente nacional, ha sido la primera en concederle excepcional interés, tanto por cifrar en la posesión de Roma la mayor de sus conquistas, como por la solidaridad y apoyo que en la revolución cosmopolita han encontrado los revolucionarios de Italia.

Si alguna duda pudiera haber de que los planes de los sectarios que tan decididamente patrocinan y secundan el Sr. Crispi, se dirigen única y exclusivamente contra el Catolicismo, y de que la pretendida unidad de Italia es simplemente la hoja de parra con que se trata de cubrir tanta vergüenza, quedaría desvanecida ante los recientes acontecimientos ocurridos al tratarse de la liberación de Trieste y Trento. Lógicos algunos italianos, si de unidad nacional se trata, se han organizado y constituido un comité para procurar vuelvan á pertenecer á Italia estas dos ciudades que hoy posee Austria, y el Gobierno por medio de un Real decreto ha disuelto el comité y ha prohibido que los irredentistas se entreguen á sus entusiasmos patrióticos. Si se trata de unidad de territorio ¿porqué no incluir en ella el que posee Austria? Es que lo de la unidad es lo de menos. Aquí de lo que se trata es de odio y guerra al Catolicismo, y como el Catolicismo no está circunscrito á Roma, y como al atacar al Catolicismo en la persona del Vicario de Jesucristo se le ataca en su parte más vital, la cuestión resulta católica ó universal y de importancia trascendente.

La medida de esta importancia la encontramos en la conmoción profunda que el simple anuncio de la probable salida del Papa de Roma ha producido. Preferentemente ha llamado este asunto sobre los demás, durante muchos días, la atención de todos los círculos políticos y de la prensa toda de Europa. No solo el mundo católico, sino hasta las naciones heterodoxas han dirigido la vista á Roma, esperando acontecimientos que cambiaran por completo en Europa el aspecto de las cosas. Los conflictos y trastornos que se presagian y avocinan y que tanto

preocupan han sido eclipsados en su interés al solo rumor de que la cuestión romana tomaba otro aspecto. Y es que esta cuestión afecta al mundo entero, por razones múltiples poderosas todas ellas. Se trata de un poder que arranca sus cimientos, puestos por el Hombre-Dios, desde una profundidad de cerca de veinte siglos; de un poder que ha influido poderosa y siempre benéficamente, en esta larga sucesión de siglos, en todos los pueblos y en todas las instituciones; de un poder que cubrió con su manto de protección la cuna de las modernas nacionalidades y las nutrió con su abundante y vivificadora savia para que se desarrollasen y creciesen; de un poder que reúne todas las garantías apetecibles de acierto en sus consejos y resoluciones, poder que ejerciendo su influencia y su dominio directamente sobre las almas y sobre los corazones de los hombres, tendrá siempre adictos en todas partes dispuestos hasta el martirio. Y ¿cómo no han de conmover profunda y universalmente las cuestiones que á este poder se refieren?

T. DE V.

GACETILLA LOCAL.

A la hora en que escribimos estas líneas se están celebrando en la iglesia de Montesión solemnísimos cultos en honor del fundador de la Compañía de Jesús, San Ignacio de Loyola, cuya fiesta celebra hoy la Iglesia. A fuer de verdaderos católicos, no podemos menos de congratularnos con los valientes hijos de tan esforzado adalid de la causa de Dios, al mismo tiempo que felicitamos calurosamente á los dignísimos Padres jesuitas que tienen su residencia en Palma, cuyos ejemplos de virtud, de celo por la gloria de Dios y de abnegación para con sus semejantes, somos los primeros en reconocer.

Hoy que la ínclita Compañía de Jesús se ve atacada, insultada y calumniada hasta por aquellos que hace un año les tenían por amigos, los verdaderos católicos, los que no transigimos por nada ni por nadie, están en su deber al felicitar á los héroes del cristianismo, á los infatigables soldados de Jesucristo, debeladores ahora y siempre de toda herejía.

Que el Dios de misericordia oiga propicio las preces elevadas hoy desde todos los puntos del mundo á su trono celestial, y, por mediación de San Ignacio, salve á España, á Europa, al universo todo, y dé á la Iglesia y al Papa su completa libertad é independencia.

Esta noche pasada hemos oído por primera vez, después de largo tiempo de interrupción, la campana del Convento de Religiosas de Santa Catalina de Sena, que á las doce invitaba á los fieles á unirse en espíritu á las vírgenes del Señor que, cuando los demás descansan de las fatigas del día, ó quizás pasan las horas en criminales deleites, se reúnen en el coro de su iglesia para alabar á su Dios y pedirle derrame sobre todos abundantemente los raudales de su gracia y desagraviarle al mismo tiempo de las injurias que se le infieren.

Mucho nos complacemos en ver restablecida esta piadosa costumbre y damos las más expresivas gracias á nuestras dignas autoridades que lejos de oponerse á ella han coadyuvado cada una en su esfera para su realización.

Otra vez hubo ayer tarde embarque de multitud de hermanos nuestros que dejan á Mallorca para ir en busca de pan y trabajo, allí en Buenos Aires.

Para mañana, según se nos dice, son muchos más los que deben emprender el viaje.

¡Pobre Mallorca! ¡Pobre España!
La España liberal asesinó á indefensos frailes y expulsó ignominiosamente á los verdaderos amigos del pobre, y todos pagamos las fatales consecuencias que á esto han seguido.

Engañado el infeliz obrero por hombres expertos; fascinado por los falsos resplandores de mentida libertad y torpe progreso; yace hoy sumido en la más espantosa miseria, sin que mano alguna trate de poner fin á tan terrible situación.

No queremos extendernos en consideraciones. Vendrá el día en que se necesitarán los votos de la clase trabajadora, y ésta, tonta y ciega, se prestará al juego, y..... nada; lo que viene después, todos lo sabemos.

El Vice-presidente de la Comisión provincial, Sr. D. Gaspar Moner, se ha dignado remitirnos, acompañado de un atento B. L. M., un ejemplar de la Memoria sobre los cultivos arbóreos y herbáceos, presentada por D. José Rullán, Pbro., y premiada con el pensamiento de oro y plata en el Certamen celebrado el día 6 de Marzo de 1887 para conmemorar el quincuagésimo aniversario de la fundación del Instituto Balear.

Agradecemos tan galante obsequio.

El Ayuntamiento de San Andrés de Palomar trata de rebajar los derechos de consumos sobre el vino, ganado lanar y de cerda, harinas y trigos.

He aquí un medio que no podemos dejar de recomendar á los Ayuntamientos de Palma, Manacor, Pollensa y demás pueblos en donde la emigración ha sido y es aun considerable. Pues á nuestro entender la rebaja de los derechos de consumos y la construcción de obras en donde proporcionar trabajo á la clase menesterosa, es la principal clave para poder evitar ese loco frenesí que se nota por la emigración, que seguramente será de fatales consecuencias para esta Isla y para España si pronto el Gobierno no apela á prudentes medios para impedirlo.

Por conducto de D. Guillermo Martí, Delegado de Hacienda de esta provincia, hemos recibido un ejemplar del sorteo de Navidad, que ha de celebrarse en Madrid el día 23 de Diciembre próximo. Agradecemos esta atención.

La suscripción abierta en la Secretaría de Cámara y Gobierno de este Obispado, para construir una Casa de ejercicios que á la vez sirva de punto de expansión á los seminaristas asciende ya á 59.292'05 reales, en esta forma:

| | |
|--|----------|
| Suma anterior | 56252'50 |
| Sr. D. Cristóbal Andreu Pbro | 10'00 |
| Sr. D. Bartolomé Toirá Pbro | 30'00 |
| Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo | 3000'00 |

El número del Boletín oficial eclesiástico de esta diócesis correspondiente al día de ayer contiene: Una circular del Sr. Obispo sobre testamentos y legados píos.

La exposición dirigida á Su Santidad por el episcopado español para que se elevase el rito de la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús.

El decreto de Leon XIII accediendo á los deseos de nuestro episcopado.

La suscripción para construir una casa de ejercicios.

Ha sido encontrado en la tarde del sábado, y en el sitio conocido por la Playola en la bahía de Pollensa, una masa informe de restos humanos, pues solo conservaban forma de tal los miembros desde la cintura abajo, faltando lo restante.

Al descubrirse el cadáver se dió conocimiento en seguida al Juzgado correspondiente que se trasladó á aquel sitio para hacer las averiguaciones que fueren del caso.

Entre los kilómetros 7 y 8 del camino que desde Lluchmayor conduce al arrenal fué encontrado ayer por la mañana tendido en el suelo y en estado de suma gravedad el conductor de un carro, que en el momento de ir á recoger las riendas, que llevaba sobre el cuello la caballería, se cayó pasándole por encima del cuerpo las ruedas del carro.

Fué conducido á su casa en la cual falleció á los pocos momentos de su llegada.

Como lo habíamos anunciado, ayer tarde salió para Barcelona el vapor Isleño. Se llevó la correspondencia, 107 pasajeros y carga.

En dicho vapor se marchó el matador de toros Valentín Martín con su caudrilla.

Mazzantini y la suya saldrá el jueves.

Ayer únicamente fondeó en nuestro puerto el vapor Lulio.

Se despacharon la polacra goleta Luisa, patron D. Tomas Mascaró, para Mazagan, con lastre; el laúd Eusebio, patron D. Miguel Suau, para Valencia, con efectos; y la balandra Juanita, patron don Pedro Baldó, para Alicante, con lastre.

CABOS SUELTOS.

- ¡Vecinos! ¡Ladrones! ¡Fuego! ¡Socorro!
- ¡Pillol!
- ¡Más lo es usted!
- ¡Farsante!
- ¡Usted si que lo es!
- ¡Qué pasa en esa casa de locos?
- Nada: que vive ahí un Diputado provincial.
- ..
- Abuela: un marino ha inventado un barco que anda bajo del agua como un pez, y va donde quiere.
- Quita de ahí, embustero; eso no puede ser.
- ¡Y qué dirá usted si le digo que uno de Salamanca ha compuesto una ópera...
- ¿Es cosa de música?
- Justamente.
- Pues eso si que lo creo.
- ..

En el almacén de chocolates:
—Dame usted una libra sin canela.
—No tenga usted cuidado, señora; aquí no se gasta canela, azúcar, cacao ni ninguna de esas porquerías.

SECCION DE ANUNCIOS

POMADA VEGETAL PARA LAS GRUITAS DE LOS PEZONES
Son eficaces sus resultados, á las pocas aplicaciones la madre puede dar de mamar sin ningun clase de dolor.

DEPOSITO CENTRAL
Farmacia de Juan Valenzuela—Plaza Cuartera.

GRANDE OLEOGRAFIA
DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Esta hermosa estampa, que mide un metro por setenta centímetros, es la que los RR. PP. Carmelitas y Teresitas de España han ofrecido á S. S. Leon XIII en ocasion de su Jubileo Sacrosancto, y no obstante de su gran mérito artístico solo vale 5 pesetas, haciéndose rebajas al por mayor desde un 20 á 33 1/3 por 100, segun los pedidos. Dirijirse á la Tipografía Católica y al Corresponsal de la Revista Carmelitana, Calle del Real núm. 24.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!
POR MEDIO DE EL
Elixir, Polvo y Pasta Dentíficos
DE LOS



RR. PP. BENEDICTINOS
de la ABADIA de SOULAC (Gironde)
Prior DOM MAGUELONNE
DOS MEDALLAS DE ORO
Bruselas 1880 — Londres 1884
LAS MEJORES RECOMPENSAS
INVENTADO EN 1373 POR EL PEJOR Pedro BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elixir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías y da á los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»
Elixir 2'50, 5', 10'; Polvo 1'75, 2'50, 3'50; Pasta 1'75, 2'50; Elixir el 1/2 lit. 14', Litro 23'.

Casa fundada en 1807
Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**
Deposito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

ELS GLOSADORS D'ALTRA TEMPS,

Drama en vers en un prolech y dos actes

PER
B. SINGALA.

Se ven al preu de 2 pessetes l' ejemplar en la llibreria de Propaganda Católica.



LÍNEA REGULAR DE VAPORES TRASATLÁNTICOS

DE
E. PI Y C.^a

entre la
Península, Antillas y Estados-Unidos.

VIAJE DIRECTO

Sin escalas en la Península.

PARA PUERTO-RICO, HABANA, MATANZAS Y CIENFUEGOS
CON ESCALA EN MAYAGUEZ Y PONCE

Saldrá á primeros de Agosto el grandioso y veloz vapor

Cristóbal Colon,

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y tambien para Canarias.
Para informes dirigirse á sus Consignatarios Sans y Pierras, Conquistador, 7.

Refreshante agradable

La acreditada magnesia efervescente Valenzuela se vende á una peseta el bote.
Se descuenta el envase á su devolucion.
Venta en Palma: Farmacias plaza de la Libertad 10, y plaza de la Cuartera, 2.

Baños naturales de mar en la Portella.

Queda abierto al público el acreditado establecimiento de baños de mar, situados en las afueras de la Portella, en el cual hallarán los señores bañistas todas las comodidades, aseo y buen servicio de los años anteriores.
La seccion de baños económicos establecidos en el punto llamado «El Reconet» queda abierto al servicio exclusivo de las mujeres.

Cambio de Domicilio

La acreditada tienda de mercería y novedades de señora de Ignacio Cortés, calle de Jaime II, 12 y 14, se ha trasladado á la antigua y acreditada de tejidos calle de las Siete Esquinas, 12 y 14, conocida por casa

BOU

con la seguridad de que sus numerosos parroquianos le dispensarán la misma confianza que siempre les ha merecido, puesto que se dedica á los dos ramos en mayor escala á fin de proporcionar al público en general todas las ventajas posibles. 2-8

POESÍES

D' EN

JOAN GUIRAUD, PRE.

Un tom de XX—74 planes en octau.—1 peseta.
Se ven á sa llibreria de Propaganda Católica, Call. 1, Palma.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 30, á las 11'25 m.

Lotería.—En el sorteo verificado hoy han salido premiados los números
13,135 5,818 11,940 9,495 17,252
20,713 13,003 15,232 10,646 6,349
20,652 3,095 Palma, 14,071 5,833
7,939 20,924 4,942 12,844 17,417

Madrid 30, á las 4'10 t.

Telegrafia el Gobernador de Castellon que la partida mandada por Bou se ha internado en el puesto de Beeite (Tarragona). Los civiles siguen su persecucion.

Se ha efectuado el duelo entre los Sres. Figueroa y Leal. Este ha sido herido en la mejilla.

Madrid 30, á las 10 n.

La Reina ha firmado el decreto sobre las economías. Por el ministerio de la gobernacion se publicarán en la *Gaceta* del primero de Agosto. Tambien se publicarán las reformas sobre policia.

El Banco de España proyecta una operacion de crédito de 50 millones de francos al extranjero

Madrid 30, á las 10 n.

Por iniciativa de Bismark se establecerán trenes relámpagos entre Berlin y Roma y recorrerán el trayecto en 36 horas.

Se halla grave el cardenal Lavignerie de resultas de una angina en el pecho.

Madrid 31, á la 1'30 m.

Llegó el Shah de Pérsia á Paris. Se le ha hecho un solemne recibimiento. Las tropas cubrían la carrera.

Se asegura que el Sr. Testor pasará á la direccion de Agricultura, y el Sr Nieto á Administracion.

ULTIMAS COTIZACIONES

| | Dinero |
|---|--------|
| PALMA. | |
| Crédito Balear | 119 00 |
| Cambio Mallorquin. | 82 50 |
| Ferro-carriles de Mallorca | 62 00 |
| Alumbrado por Gas. | 134 00 |
| Harinera Mallorquina. | 95 00 |
| MADRID. | |
| 4 p 000 interior. | 74 60 |
| 4 p 000 amortizable. | 83 40 |
| Billetes hipotecarios de Cuba. | 105 60 |
| Banco de España. | 401 50 |
| Tabacos. | 109 00 |
| BARCELONA. | |
| 4 p 000 perpetuo interior. | 74 47 |
| 4 p 000 perpetuo exterior. | 76 17 |
| 4 p 000 amortizable. | 83 60 |
| Billetes hipotecarios de Cuba 1886. | 105 87 |
| Banco Hispano-Colonial. | 62 70 |
| Ferro-carriles del Norte. | 85 90 |
| PARIS. | |
| 4 p 000 Español. | 72 50 |
| Panamá. | 42 50 |

OBSERVACIONES METEÓROLOGICAS.

Día 31—nueve mañana.

| | |
|---|--------------|
| Barómetro. | 66 7 mm. |
| Termómetro seco. | 26,1 grados. |
| Idem húmedo. | 22,5 id. |
| Mínima. | 19 2 id. |
| Reflector. | 15,2 id. |
| Direccion del viento. | S. O. |
| Ascenso del barómetro en 24 horas. | 1,3 mm. |
| Descenso del barómetro en 24 horas. | » mm. |



Doña Margarita Riera y Coll

Viuda de Ancherman

HA FALLECIDO

(Q. E. P. D.)

Sus hijos é hijas políticos suplican á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia de las religiosas Teresas el jueves 1.º de Agosto á las diez y media de la mañana.

No se invita particularmente.